

机 密

中央领导讲话及中央防范办 有关会议精神传达提纲

2015年12月25日，中央政治局委员、中央政法委书记、中央防范和处理邪教问题领导小组组长孟建柱同志，国务委员、中央政法委副书记、中央防范和处理邪教问题领导小组副组长、公安部党委书记、部长郭声琨同志及中央政法委秘书长、国务院副秘书长汪永清同志到中央防范和处理邪教问题领导小组办公室调研。孟建柱同志在中央防范办全体干部会议上作了重要讲话。

2016年1月24日，经中央批准，中央防范办在北京召开了全国防范处理邪教系统表彰大会暨全国防范和处理邪教问题办公室主任会议。公安部副部长、全国防范和处理邪教问题领导小组副组长、办公室主任傅政华同志在全国防范办主任会议作了题为《以创新精神为引领全力推进反邪教工作》的讲话。

一、孟建柱同志讲话主要精神

孟建柱同志首先充分肯定了2015年的防范处理邪教工作。一是境外斗争取得了新突破。推动深化外交主渠道工作，实施重点谋略打击专项行动，挤压了邪教组织境外活动空间。特别是在习近平总书记出访的40多天里，全程没有发生“法轮功”邪教分子近身滋扰事件。二是防范打击工作取得了新成效。组织开展了打击“门徒会”等专项行动，成功协调处理了“银河联邦”、“华藏功”等重点案件，依法打击处置了“法轮功”诬告滥诉活动、极少数律师重点人插手炒作涉邪教案件，维护了社会政治大局稳定。三是教育转化工作取

得了新进展。全力打好教育转化决战收官战，成功转化了一批邪教痴迷者。出台《关于进一步做好已转化“法轮功”人员解脱工作的意见》，促进了已转化人员顺利回归社会。四是反邪教队伍精神面貌发生了新变化。

孟建柱同志指出，2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，做好反邪教工作意义重大。要坚持与时俱进、改革创新，进一步提高打击防范效能、削减邪教活动能量、降低邪教现实危害和潜在威胁，进一步推动反邪教工作呈现新气象、开创新局面、取得大进展。

(一) 清醒认识新形势下反邪教斗争的长期性、复杂性，切实增强做好反邪教工作的责任感和使命感。“法轮功”在境外活动仍很猖獗，境内仍有一定活动能量，我们工作稍有松懈，“法轮功”邪教分子就会跳出来捣乱破坏。同时，其它一些邪教和具有邪教特征的非法组织也潜滋暗长。邪教屡打不绝原因复杂，从邪教本身看，邪教的产生具有顽固性、反复性。邪教歪理邪说禁锢人的思想，人一旦陷进去，解脱就比较困难，即使解脱了，也容易反复。从境内看，我国有2000多年封建社会的历史文化传统，而且将长期处于社会主义的初级阶段，加上社会转型期矛盾多样多发，客观上存在邪教滋生蔓延的土壤和条件。从境外看，随着我国国力增强、国际地位上升，西方反华势力把“法轮功”等邪教组织作为诋毁、攻击我们党的领导和社会主义制度的重要工具，千方百计纵容、支持“法轮功”等邪教组织同我较量。同“法轮功”等邪教组织的斗争，实际上是一场严肃的政治斗争，是同西方反华势力的政治较量。我们要清醒认识新形势下反邪教斗争的特殊重要性，从维护国家政治安全和社会大局稳定的高度，进一步增强忧患意识，责任意识，不断加强和

改进反邪教工作，努力开创反邪教工作新局面。

(二)保持战略主动，以开拓进取精神做好反邪教工作。一是坚持严打高压态势不动摇。邪教问题具有特殊性，打击邪教要找准时机、讲究策略、注意方法。指导思想上首先要立足于敢打、敢于作为，绝不能软弱、退却。对各种邪教组织，要坚持以我为主、先发制敌。要把情报信息工作放在更加突出的位置来抓，增强打击的针对性、有效性。要开展专项打击整治活动，推动打击重心从被裹挟实施捣乱破坏者向幕后策划指挥的组织和骨干转变。二是坚持把教育转化工作放在重要位置不动摇。被邪教裹挟的大多数是无辜群众。反邪教工作既要抓好对邪教重点人的打击管控，又要抓好对受蒙蔽裹挟群众的教育转化，切实做到“两手抓、两手都要硬”。2015年教育转化工作有起色，要认真总结经验，长期坚持下去。三是坚持以法治思维和系统治理思维铲除邪教滋生土壤不动摇。开展反邪教斗争，既要立足当前，做好立竿见影的事情，又要着眼长远，做好源头性、基础性工作。一方面，要坚持依法治理，用足用好法律武器，发挥好法律在规范、引导、教育、威慑、惩治等方面的重要作用。另一方面，要坚持系统治理，努力解决社会矛盾和社会问题。要善于动员社会各方力量参与反邪教工作，在全社会形成人人拒绝邪教、人人反对邪教的良好氛围，打一场反邪教人民战争。

(三)坚持网上网下、境内境外反邪教斗争一体化，推动反邪教工作取得大进展。当前，反邪教工作中存在的薄弱环节，一是网上斗争，二是境外斗争。必须进一步转变理念，抓住这两个薄弱环节，加强重点攻关，积极推动网上网下、境内境外反邪教斗争一体化，坚决遏制邪教组织在网上和境外的嚣张气焰。

当前，互联网已成为同邪教组织斗争的主战场。各种邪教千方

百计利用互联网诬陷、攻击党的领导和社会主义制度，挑拨、离间、毒害无辜群众。其中，“法轮功”建立的全球性宣传网络，已成为各种敌对势力对我进行意识形态渗透、攻击的重要平台，成为煽动炒作涉我负面信息的集散平台。互联网时代，反邪教工作不能网上网下分离，不能网下似乎管住了，网上却炒作得“一塌糊涂”。要牢固树立统筹网上网下两个战场的理念，主动开辟网上战场，组织开展“净网”、“断网”等反制行动，提高对网上涉邪教信息监看、封控的能力，坚决阻断邪教信息、反动谣言进入境内网上的渠道，坚决切断邪教利用网络进行内外勾联和实施捣乱破坏的通道。要积极开展网络破解、网络阻断、网络反制等新技术研究应用，提高网络技术防范和反制能力。要加强网上正面宣传和舆论引导，提高网民辨别和抵御邪教的意识和能力。

境内是反邪教斗争的主战场，境内工作不能有丝毫放松。同时，境外邪教组织是制造政治谣言的重要源头，邪教组织尤其是“法轮功”邪教组织的头目在境外。要加强顶层设计，统筹好境内境外两条战线，把美国等“法轮功”活动严重的国家和地区作为主要战场，把李洪志、赵维山等邪教组织重要头目作为主要对象，把切断境内外勾联渠道作为主要问题，积极拓展和深化境外战场。要坚持一国一策、一教一策、一人一策，统筹运用各种手段，最大限度挤压邪教组织在境外活动空间。要充分发挥我们党的政治优势和制度优势，协调推动各有关部门共同做好情报信息、打击管控、教育转化工作。要抓住西方国家对我需求上升的契机，推动有关国家取缔或限制“法轮功”邪教组织活动，力争打掉其长期活动据点和赞助商、合作商，使境外反邪教斗争越来越主动。

孟建柱同志最后强调，610办是反邪教斗争的重要骨干力量，但

做好反邪教工作仅靠 610 办是不够的，必须整合各方面资源力量，形成工作合力。610 办要充分发挥总揽全局、协调各方的体制机制优势，善于统筹各方资源力量，发挥各有关部门、单位的积极性，共同做好打击管控、教育转化、宣传引导等工作。要结合社会治安防控体系建设，发挥民间反邪教力量的作用，共同做好清理邪教反宣品、开展反邪教宣传、做好巩固帮教等工作。

二、郭声琨同志讲话主要精神

郭声琨同志就做好反邪教工作强调了三点意见。一要充分认识反邪教斗争的长期性、复杂性、艰巨性，切实增强责任意识、忧患意识和工作使命感、紧迫感，保持思想上清醒，政治上坚定，将维护国家安全、巩固党的执政基础作为反邪教工作的根本着力点，强化底线思维，保持战略主动，狠狠打击“法轮功”等邪教的渗透破坏活动，坚决挫败西方反华势力对我实施颜色革命的图谋。二要不断创新思路、理念和方法、手段，努力开创反邪教工作的新局面。紧紧围绕孟建柱同志提出的反邪教工作要有新气象、新局面、大发展的目标要求，以创新引领各项工作。不断强化主动进攻、系统治理和依靠群众的理念，统筹推进境内境外两条战线、网上网下两个战场，针对邪教活动的特点，不断提高对邪教网上活动的发现、处置和打击能力，综合运用打击惩治和宣传教育两种手段，严厉打击“法轮功”诬告滥诉、内外勾连、发展成员等非法活动，形成强大震慑力。要加大教育转化工作力度，使“法轮功”顽固痴迷人员不断减少存量、压缩增量。要加大宣传教育工作力度，抓好“法轮功”人员解脱工作和回归社会工程，将其纳入社会治理体系、平台和网络，实现对“法轮功”等邪教人员的动态管理。三要加强对反邪教工作的组织领导，确保各项工作落到实处。

三、傅政华同志讲话主要精神

傅政华同志的讲话全面总结了 2015 年的工作，深刻分析了当前形势，对 2016 年的工作进行了部署。他指出，2015 年全国反邪教系统圆满完成了各项工作任务：境外工作取得新突破；全面推进依法治理邪教工作取得重大进展；防控打击工作取得了新成效，依法坚决防范打击“法轮功”的诬告滥诉活动，成功审理了“华藏功”等重点案件；教育转化工作迈出新步伐；宣传教育工作有了新起色；基层基础建设上了新台阶。2016 年，反邪教工作要坚持底线思维和问题导向，统筹谋划境外内两个战场、网上网下两条战线，保持战略主动，强化政治责任、法治思维、创新理念、风险管控，在全面推进防范和处理邪教各项工作的基础上，着力打好境外斗争、网上斗争、防范和处理其他邪教三大攻坚战，全力推进“新气象、新局面、大进展”工作目标的实现。他强调，经过 17 年的努力，反邪教工作在境内取得了决定性胜利，斗争形势总体平稳可控，但反邪教斗争形势依然严峻复杂，主要表现为邪教对我政治安全、司法体制改革、网络安全、文化安全造成的现实危害和潜在威胁以及对其他邪教发展蔓延速度、规模和危害不可估计过低“五个不可估计过低”。

傅政华同志重点就今年的工作进行了部署。

(一) 认真贯彻落实党的十八届五中全会精神，切实做好反邪教的顶层设计。要求做到“三个坚持”：坚持目标导向和问题导向相统一。实现“新气象、新局面、大进展”是我们的工作目标，2015 年已初步实现，2016 年要全力推进，2017 年争取全面实现，确保不突破“三个底线”，即绝不允许发生“神不知、鬼不晓”的邪教重大事件，绝不允许邪教人员形成规模性组织，绝不允许境内邪教组织出现新的挑头扛旗人物。坚持立足国内和全球视野相统筹。统筹境

内、境外两个战场，牢牢把握反邪教斗争的主动权。坚持全面推进和突出重点相结合。充分发挥领导小组成员单位主体作用，从政治、经济、文化、社会管理、基础政权建设等各个方面，全面推进反邪教工作。“四个强化”：一是强化政治责任。善于从政治上观察、处理邪教问题。建立健全反邪教斗争形势定期报告、通报制度，中央防范办每年不少于1次，省级不少于2次，地级以上每季度不少于1次；特殊情况随时通报。将防范处理邪教工作纳入县级领导班子和分管领导干部的政绩考核。制定具有操作性的涉邪教党员干部和体制内人员处理意见，严肃处理涉邪教党员干部。二是强化法治思维。善于运用法治思维和法治方式，探索破解防范处理邪教中的各种问题，用好现有法律法规，推动立法工作。三是强化理念创新。树立协调发展、主动进攻和久久为功的理念，做好长期作战的准备。四是强化风险管控。防止涉邪教的小概率事件演变成影响局部地区乃至全国稳定的重大事件，防止邪教问题与其他社会问题叠加，形成“蝴蝶”效应。

(二) 突出重点，着力打好境外斗争、网上斗争、防范处理其他邪教三场攻坚战。一是要着力打好境外斗争攻坚战。进一步深化“远程教育”工作，将“隔洋喊话”发展到“面对面”做工作，争取在境外邪教的核心骨干和重点人身上有新突破。加强对境外工作的统筹指导，一国一策、一教一策、一人一策，推动境外反邪教斗争深入开展。发挥外交主渠道的作用，拓展民间渠道，压缩“法轮功”等邪教组织在境外的生存空间。坚持主动进攻，善于利用国际通行规则和有关国家法律做工作。全力做好防范“法轮功”滋扰高访工作。深化涉港台斗争，推动地方省市参与调动港台民间爱国团体进行的现场反制和舆论反制。二是要着力打好网上斗争攻坚战。充分

发挥公安、国安、工信等部门专业和技术优势，调动民间力量，提高对邪教网站主动进攻的能力。继续做好网上排查和专案打击工作，有效监控网上邪教重点人，对邪教网上骨干成员实施精准打击。整合各类反邪教网站，探索在境外扶持或建立网络平台，开展舆论引导和反制工作。坚持境内与境外、网上与网下反邪教工作一体化，建立健全境外境内、网上网下一体化防控机制。把打击境外“法轮功”媒体制造政治谣言作为 2016 年的开局之战，尽快取得明显成效。三是要着力打好防范处理其他邪教攻坚战。认真研究加强防范处置其他邪教和具有邪教特征的非法组织的工作意见，加大对其他邪教和具有邪教特征的非法组织的打击处理力度。组织开展对其他邪教和具有邪教特征的非法组织的系统排查。组织开展比较活跃的邪教和具有邪教特征的非法组织区域性的专项打击行动，持续打击“全能神”、“门徒会”“血水圣灵”等活跃的邪教；对各种名义、形式出现的具有邪教特征的非法组织，抓早打小、露头就打。

(三) 统筹协调，切实做好反邪教的各项工作。一是强化情报信息工作。充分发挥情报信息的引领作用，加大情报的搜集力度，及时掌握预警性、行动性、内幕性情报信息。整合情报信息工作资源，建立健全反邪教情报工作机制，加强情报信息员队伍建设，加强境外秘密力量布局，制定各类邪教组织长、中、短期情报搜集提纲。二是加强防范打击工作。将反邪教工作纳入社会治安防控体系建设，加强对重点人、重点部位、重点时段的防控和责任落实。加强敌情研判，强化技术反制，确保早发现、早预防、早处置。把“打头、断线、挖根”作为打击的重点，精准打击邪教组织地下团伙和头目、骨干。严守防范处理邪教工作的政策和法律底线，继续严厉打击邪教的诬告滥诉活动，严厉打击“法轮功”诬告滥诉和与律师

理体系，对辖区内邪教重点人员开展动态排查和风险评估，实行分级管理，落实管控责任，实现精细管控。充分利用各种社会资源，最大限度地动员群众，打一场反邪教的人民战争。建立反邪教工作数据库。

傅政华同志最后要求加强组织领导，全面提升反邪教工作水平。一是领导要重视。各级党委和政府要把反邪教工作作为硬任务和第一责任，定期召开专题党委（党组）会议研究反邪教工作，着力解决机构设置、经费保障等问题。二是机制要健全。敢于突破体制机制性障碍，研究有利于工作的制度机制。健全完善成员单位互通、互商、互享的沟通机制和重要邪教活动信息通报机制，形成工作合力。三是措施要落实。对今年部署的工作要列出任务清单、责任清单和完成的时间表，一项一项抓落实。要加强督导检查，健全追责问责机制，对工作不落实、发生严重案事件的，一定要追责问责。四是队伍要跟上。始终把思想政治建设放在反邪教队伍建设的首位，按照全面从严治党的要求，加强反邪教队伍的思想政治建设和作风纪律建设。建立健全反邪教干部教育培训制度。

省委政法委有关会议精神传达提纲

2016年2月24日，省委政法委在广州召开了全省市委政法委书记会议。省委政法委专职副书记叶敏辉同志作了题为《创新理念思路努力开创广东反邪教工作新局面》的讲话。

叶敏辉同志要求从三方面下功夫做好工作：

一、强化理念创新，摒弃“三自”观念

防范处理邪教工作务必强化创新理念，紧紧抓住我省各级政法委机构重新组建的机遇，摒弃“三自”陈旧观念：（一）坚决摒弃“自我封闭”的观念；（二）坚决摒弃“自我神秘”观念，对于反邪教的打击防控、涉外斗争等工作的顶层设计和重要环节需要保密，但像警示教育、无邪创建等方面，要解放思想，理直气壮的对外宣传。反邪教斗争形势定期报告和通报制度必须坚持下去；（三）坚决摒弃“自我满足”观念。

二、着力打好三场攻坚战

（一）着力打好境外斗争攻坚战。一是友城和涉台工作项目要有新突破。力争2016年全省完成40个重点友城工作项目、40个涉台工作项目。二是深化境外排查、远程教育工作。三是探索境外发声工作。四是继续深入开展港台工作。（二）着力打好网上斗争攻坚战。各市要认真协调推动公安、国安、工信、通管等部门充分发挥专业技术优势和主力军作用，加强协作，加大投入，合力攻坚。要强化网上监控、拦截和封堵能力，有效防范处理邪教组织利用网络社交平台传播有害信息，煽动、组织规模性聚集活动和破坏活动；组织专门力量加强对“网上线索侦察难、电子证据收集难、网上违法查处难”等重点问题攻关，集中部署网上排查和专项打击工作，对邪教骨干成员实施网上有效监控、网下精准打击。要加强各地公安反邪教网上斗争特别侦察队“情报、控制、侦察、打击”一体化能力建设，争取今年获取重大战果。各地要按照省里通报的网上活动信息，及时组织开展涉及本地的“明慧网”“法轮功”活动情况的落地核查工作，坚决打掉一批地下“技术员”、“信息员”和“写手”，确保实现“明慧网”刊登涉及我省有害信息数量退出全国前十名的目标。（三）着力打好防范处理其他邪教攻坚战。除“法轮功”外，要

继续保持对“全能神”的高压打击态势，尽最大努力挤压其生存活动空间。协调组织开展对“血水圣灵”和主神教的专案侦察打击工作，加强情报信息工作，力争打掉其头目骨干，摧毁其组织体系。

协调组织及时有效处置“菩提功”、“呼喊派”、“茶道会”、“心灵法门”等规模性聚会和出境活动。继续做好对“华藏宗门”服刑罪犯的教育改造、网上舆情监控和揭批警示工作，决不能让其死灰复燃。

三、统筹推进防范和处理邪教各项工作

一是防控打击要持续加大力度。在全国“两会”、国庆节等重大节庆和“4·25”、“5·13”、“7·22”等敏感日期间，要切实加强社会面防控，严防发生各类重大邪教案(事)件，确保守住“三个底线”：即绝不允许发生“神不知、鬼不晓”的邪教重大事件，绝不允许邪教人员形成规模性组织，绝不允许境内邪教组织出现新的挑头扛旗人物。二是教育转化要持续加大力度，稳步推进“解脱”工作。教育转化三年决战之后，今年我们要持续加大力度，对涉案邪教人员、参加“诬告滥诉”人员，特别是去年核查暴露出来的问题，下决心一个一个去研究教育转化的方案，对症下药，确保效果。要进一步推进转审结合工作(去年11月，中央防范办和公安部召开了专门会议，明确公安监管场所的教育转化工作情况要纳入工作考核)，逐步建立贯穿侦查、起诉、审判、执行、社区矫正等各个环节的全覆盖教育转化工作链条。三是无邪教创建要持续加大力度。四是警示教育工作要持续加大力度。